

明后天“冻”感十足，寒潮喊你穿羽绒服

快报讯（记者 徐红艳）冷空气持续“补货”，此轮降温刚刚开场，江苏省气象台11月11日再发寒潮蓝色预警，13日前江苏大部降温幅度在8~9℃，预计下周全省最低温在冰点上下。秋天瞬间切换为冬天，秋衣秋裤已经不能满足保暖需求，棉服、羽绒服需紧急登场。

周六，随着冷空气南下，阳光消失得无影无踪，白天气温低迷，不时还有小雨落下，湿冷感进一步加剧，全省最低气温已降到3℃出头。然而，此次冷空气影响过程才是开场。江苏省气象台11月11日再发寒潮蓝色预警：受持续南下冷空气影响，预计11~13日盐城、扬州、泰州、南京、镇江、常州、无锡、南通、苏州的部分地区48小时最低气温将下降8~9℃，其他地区下降6~8℃，并伴有陆上5~6级、江湖湖库及近海海面7~8级的偏北大风。省应急厅（省减灾办）、省气象局提醒注意防范。

周六夜里到周日，淮河以南地区阴有时有小雨，其他地区阴到多云。气温进一步下滑，最低温度：西北部地区1℃左右，沿江和苏南地区7~8℃，其他地区4℃左右，淮北部分地区有霜或霜冻。白天最高温度：沿淮和淮北地区9℃左右，沿江和苏南地区12~13℃，其他地区10~11℃。

最低气温出现在下周一开始：西北部地区-2~0℃，东南部地区2~4℃，其他地区0~2℃。虽然周一阳光有望回归，但在冷空气主场下，最高温度回升乏力，淮北地区8℃左右，东南部地区12~13℃，其他地区10℃左右。下周二气温持续低迷，早晚大部分地区依旧在冰点上下，“冻”感十足。

2023南京马拉松周日早上开跑。受持续南下冷空气影响，11~13日南京大部分地区最低气温下降8℃左右，预计12日上午，马拉松比赛沿线为阴到多云天气，偏北风4级阵风5级，气温7~12℃。天气条件对比赛较为适宜。13日早晨南京最低气温2~3℃，伴有最大7级的偏北大风，注意防风保暖。



南京街头，行人穿上厚衣服
现代快报+记者 吉星 摄

南京三日天气

今天 阴转多云 偏北风4到5级阵风6级 7~12℃
明天 多云 偏北风4级左右 2~11℃，有霜或霜冻
后天 晴到多云 偏东风3到4级 2~14℃，有霜或霜冻

国家气候中心最新监测

厄尔尼诺事件已形成

2023年可能是1850年以来最暖年

根据国家气候中心最新监测，一次中等强度的厄尔尼诺事件已形成，并将持续到明年春季。受其影响，并叠加全球气候变暖的大背景，2023年全球平均气温或将打破2016年最暖纪录。

中等强度厄尔尼诺事件已形成

自2023年5月赤道中东太平洋进入厄尔尼诺状态以来，5月至10月关键区海温指数呈现快速增暖持续趋势，已经连续5个月超过0.5℃，达到形成一次厄尔尼诺事件的标准，其强度为中等，类型为东部型（即海温暖中心位于赤道东太平洋）。

根据国内外多家气候动力模式和统计方法的预测，预计此次厄尔尼诺事件将持续到2024年春季，关键区海温指数峰值将出现在2023年11月至2024年1月。综合厄尔尼诺事件对气候系统的影响，并叠加全球变暖的作用，极端天气引发的复合型气象灾害风险将加大。

厄尔尼诺使我国南方降水偏多

厄尔尼诺会加剧全球变暖。厄尔尼诺事件在热带太平洋地区主要通过加热大气，使得全球温度升高。研究显示，赤道东太平洋海温区每升高1℃，将会使全球年平均温度上升0.12℃。一次中等或以上强度的厄尔尼诺事件，通常大约能够使年平均的全球表面温度上升0.1℃至0.22℃。随着2023年5月以来的逐月最暖纪录的出现，较有可能打破2016年最暖年这一纪录，2023年或将成为1850年以来最暖的年份。

厄尔尼诺使我国南方降水偏多，北方偏暖。20世纪90年代以来，从厄尔尼诺

发展年夏季到次年夏季，全国降水偏多区域大多从江南北扩至淮河一带，其中冬季降水异常偏多最明显。厄尔尼诺对当年冬季及次年夏季的影响均强于当年夏季和当年秋季，如1998年汛期我国出现“暴力梅”，长江流域持续性特大暴雨引发流域性洪水。在厄尔尼诺发生的冬季，我国淮河、长江、珠江流域的降水异常偏多，我国东北地区的气温异常偏高，即南方冬季多雨、北方暖冬。

今冬明春可能出现气象灾害

今年11月初，国家气候中心发布了今冬明春我国气候趋势，综合厄尔尼诺事件和气候系统其他因素的影响，预计冬季北方和青藏高原地区可能发生低温雪灾，供暖用能需求可能高于历史同期，并出现阶段性用能峰值。

冬季南方地区可能发生阶段性低温雨雪冰冻天气，华中南部、华东南部、华南北部和西南地区东南部可能出现阶段性低温和雨雪冰冻天气，对输电线路、能源运输、交通出行等可能造成较大影响，阶段性强降温造成农作物冻害的风险较高。但出现类似2008年1月上旬末至2月初的南方持续时间长、影响范围广的低温雨雪冰冻灾害可能性较小。

今冬明春西南地区中西部冬季气温偏高降水偏少，森林火险等级较高。西北地区东南部、西南地区北部气象干旱可能发展。

今冬明春我国中东部大气污染扩散条件总体偏差，建议关注冷空气间歇期静稳天气的发生，预防京津冀及周边地区、汾渭平原等地雾和霾天气对交通及人体健康的影响。

来源：央视网

带着望远镜、背着观鸟仪、扛着照相机，从淮安市区驱车一个半小时，进入“世外桃源”。观鸟人蹑手蹑脚地架起设备，生怕惊扰了迁徙的鸟儿，透过观鸟仪的镜头，他们就这样进入了另一个世界。

现代快报+记者 李子璇 文/摄 鸟类特写图由李婧提供

拖家带口 “明星鸟类”来了



“明星鸟类”拖家带口来了

11月8日，现代快报记者跟随淮安的观鸟团队来到白马湖湿地公园。刚下车，仰头便见“秋风紧，北雁南飞”。和城市的喧闹不同，这里的风吹草动声此起彼伏，还有鸟儿在湖面拍打翅膀的声音，天空格外的蓝。

余星翰是淮安湿地与野生动植物保护协会的副会长，和他一样，协会成员都有自己的本职工作，但因为对鸟的喜爱相聚，他们不是职业鸟类观测员，却是最爱鸟的观鸟人。

“嘘，小点声，我们躲到这里来，别把鸟吓走。”余星翰说，鸟类向来敏感，只有让它感到这个地方绝对舒适，来年才会“拖家带口”再回到这个地方。当天，他们又一次惊喜地拍到了世界极危物种、国家一级保护野生动物青头潜鸭，相较去年，今年青头潜鸭来的时间提前了不少。

青头潜鸭被称为“鸟中大熊猫”，它们对生态环境极为挑剔。据淮安湿地与野生动植物保护协会资料统计，2022年青头潜鸭在白马湖湿地记录到种群数量达125只。为此，越冬期全国同步调查已将淮安白马湖收录为青头潜鸭在江苏的新分布地。“青头潜鸭的出现，标志着白马湖湿地生态环境不断修复提升，生态屏障更加安全牢固。”余星翰说。此外，斑背潜鸭、白眼潜鸭、红头潜鸭、凤头潜鸭、赤膀鸭等珍稀鸟类也在该湿地观测到，越来越好的生态环境吸引了更多珍稀候鸟来此栖息，物种多样性也随之越来越丰富。

现场沉浸感受鸟类世界

淮安的观鸟团队是近些年才兴起的，成员们喜欢沉浸式观鸟。

“真的太舒服了，观鸟后，我才意识到这么多平常就在身边但是从未看见过的生物，我才听到被淹没在城市背景声里却从未听到的声音。”观鸟人张尹是个90后，加入观鸟团队后，他的心态都平和了。成员们还表示，观鸟后视力仿佛都变好了。

现场你会发现，观鸟的人一站就是半天，口袋里的手机一直没拿出来过。借着专业设备，现代快报记者透过观鸟仪进入另一方天地。嬉戏、捕食、依偎……透过镜头，看到了鸟类悠闲自在地生活，洒在湖面上的阳光也非常柔和，亮闪闪的。

观鸟人观测记录鸟类

越来越多的人加入观鸟团队，除了观鸟，他们还负责鸟类的观测记录。淮安的10月正值候鸟迁徙的高峰期，团队详细记录了10月初的盱眙猛禽观测及10月底的白马湖潜鸭观测，协会成员巡查记录29天，记录



扫码看视频

到包括候鸟在内的野生鸟类16目40科117种，相较9月的82种有非常明显的增长。其中包括青头潜鸭、东方白鹳、棉凫、水雉、日本松雀鹰、震旦鸦雀、普通鳽、灰脸鳽、鸿雁、白琵鹭等国家一、二级珍稀鸟类。随着更多鸟调志愿者及热心市民的加入，鸟调力量相较去年同期有非常明显的成长，“这也是我们坚持这项工作的动力之一。”余星翰说。

白马湖核心区一直坚持国际重要湿地的建设及管理标准，湿地修复工作也在持续推进，正是这样的环境，给珍稀潜鸭提供了足够的安全感，让它们放心来此歇息和安家。“潜鸭在白马湖越冬会一直持续到明年2月，在此期间，协会呼吁广大鸟类摄影爱好者一定要注意拍摄的科学距离，同时切勿使用无人机。潜鸭生性敏感，过多干扰会严重影响这些珍稀鸟类的停留。”余星翰说，白马湖湿地管理处会围绕这些珍稀候鸟的到来推进监控及管理工作，为淮安的“明星鸟类”保驾护航。

“立冬，淮安迎来小天鹅的季节。”11月9日，余星翰在朋友圈分享着观鸟小故事，这个小家庭拥有三只今年刚出生的小家伙（粉色嘴巴），一整个夏天它们都被这两只成鸟精心照顾着。到了这个季节，它们自北向南开始了鸟生的第一次远行……